

இன்றைய கழந்தைகளுக்கு எதையோ ஒரு கம்ப்யூட்டர் பயிரை வைத்து விட்டு, அதன் பொருளும் திரியாமல் அதன் விளக்கமும் புரியாமல் அதைக் கப்பிடவும் முடியாமல் உலகம் தத்தளித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

அவனை ஒழிக்கமும் மார்க்கமும் திரியாமல் வளர்த்து ஏதோ அவன் சம்பாதித்துக் கொண்டேயிருக்க வேண்டும் என்று பெற்றோர்கள் நின்கைக்கிறார்கள்.

000000 0000000000 :

முப்பது வயதையும் தாண்டி அந்தப் பிள்ளை கடல் கடந்து போய் சம்பாதித்துக் கொடுத்தாலும் அவனுக்கு ஒரு வாழ்வை அமைத்துக் கொடுக்க வேண்டும் என்று பெற்றோர்கள் நின்பைப்பதில்லை.

இப்படிப் பாழாய்ப் போன பெற்றோருக்குப் பிறந்த சில குடும்பத்துப் பிள்ளைகள் சம்பாதிக்கச் செல்லும் இடங்களில் உணர்வுகளைக் கட்டுப்படுத்த முடியாமல் ஹராமில் மாட்டிக் கொள்கிறார்கள். அவதிப்படுகிறார்கள். இதற்கெல்லாம் காரணம் யார்? அவர்களைப் பெற்ற பெற்றோர்கள் தானே?

000000 000000000000

”அல்லாஹ்வை ஈமான்கொண்டவர்களுக்கு இறை அச்சத்தை அடுத்துக் கிடக்கவும் பாக்கியங்களில் தனக்கு இசைந்து நடக்கும் படியான – இணக்கமான மனவியை விடச் சிறந்த பாக்கியம் எதுவுமில்லை. அவன் எதையும் கிறினை அறக்கு கட்டுப்படுவாள். அவன் அவளை நோக்கினால் மகிழ்ச்சி அடவைகள். அவன் கிறும் கட்டளைக்கு மாறு செய்ய மாட்டாள். அவள் அவனை விட்டு வெளியேறிச் சென்றால் அவனது உடமைகளையும், தனது கற்பையும் பாதுகாத்துக் கொள்வாள்.” என்றார்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்.

ஹள்ளரத் அபீ உமாமா ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்களின் வாயிலாகக் கிடத்தை இந்த நல்ல அறிவுரைக்கோவை “இப்பனு மாஜா” நபிமொழி நூலில் இடம் பெற்றிருக்கிறது.

நல்ல பணம் மணியை தன் மகனுக்குத் தட்டி வதைதால் இந்த பாக்கியத்தை அந்த மகன் பறுவான் .

முன்பெல்லாம் பணம் பார்க்கப் போகும் இடங்களில் பணம் ஒழுகாமாக இருக்கிறதா? கூர் ஆன் ஒதி இருக்கிறதா? ஐந்து நேரம் தொழுகிறதா? மார்க்க விளக்கம் தரிந்து இருக்கிறதா? என்று கேட்பார்கள் . அப்படிப்பட்ட பண்ணாக இருந்தால் கண்ணை மூடிக் கொண்டு கல்யாணத்தை மூடிப் பார்கள் .

இன்றைய நிலை எப்படி? அது இப்படி! பணம் அழகாக இருக்கிறதா? சிவப்பாக இருக்கிறதா? படித்து வலையைக் குப்புகிறதா? எத்தனை ஆயிரம் சம்பளம்? எத்தனை பவன் போடும் வீர்கள்? கல்யாணச் செலவு எல்லாம் ஏற்றுக் கொள்கிறீர்கள்? அப்படி இப்படி என்று எப்படி எப்படியெல்லாமோ கேட்கிறார்கள் , மூடிக் கிறார்கள் .

ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம்!

பணம் வீட்டார் கொடுப்பது வரகை கொடுக்கிறார்கள்! கொடுத்து மூடித்து விட்டுப் பிறகு கொடையோ கொடை என்று கொடுத்துக் கொண்டே இருக்கிறார்கள் . மாப்பிள்ளை வீட்டார் குனிந்து கொண்டு வாங்கிக் கொண்டே இருக்கிறார்கள்? இது தவையா?

இப்படிப்பட்ட பண்ணை எடுத்தால் அவள் எப்படி கணவன் எதுவும் சொன்னால் கட்டுப்படுவாள்? (முறைக்கத்தான் செய்வாள்) அவன் அவளை நோக்கினால் எப்படி மகிழ்ச்சி அடையான்? (கட்கட்குக்கத்தான் செய்வான்) அவன் கஹும் கட்டளகைக்கு எப்படி கட்டுப்படுவாள்? (மீறித் தான் நடப்பாள்) அவன் அவளை விட்டும் வளையே சென்றால் அவனது உடமைகளை எப்படிப் பாதுகாப்பாள்? (அவள் இஷ்டப்படிதான் செலவழிப்பாள்) இது தானே இன்றைக்கு நடக்கிறது?

இப்படிதீன் சொல்லும் தகுதிகளைப் புறக்கணித்து விட்டு தின்பதற்கும் , உண்பதற்கும் ஆளாய் பறந்தால் பற்றி பிள்ளைக்கு உற்ற பணம் அமையுமா?

பிள்ளைகளைப் பறுவது பரிதல்ல! அதற்கு பத்து மாதம் போதும் , ஆனால் அதை ஆளாய் , சங்கையாய் ஆக்கி வகைக பல்லாண்டுகள் உழகைக வணைடும்!

மதுகுலத்தூர் : மதுகுலத்தூர் மதுகுலத்தூர் – மதுகுலத்தூர் **2012**

<http://mudukulathur.com/%E0%AE%B5%E0%AE%BE%E0%AE%B2%E0%AE%BF%>